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ВСТУП 

 

Зміни сучасних соціально-економічних умов, глобалізації ринку та 

конкуренції в Україні викликали низку серйозних проблем та протиріч у 

системі освіти. Зростає важливість освіти для соціокультурного й  

економічного розвитку та будівництва майбутнього, в яке молоді покоління 

мають увійти з принципово іншими вміннями, знаннями та ідеалами. 

Традиційна освітня система на основі раніше сформованих тенденцій та 

накопиченого досвіду не може забезпечити потрібну ефективність засвоєння 

знань. Сьогодні спостерігається тенденція постійного розвитку, модернізації 

існуючих технологій та появи нових. Підвищення якості освіти актуальна для 

всіх компонентів та рівнів системи освіти і більша кількість фахівців активно 

підтримує її як провідну і домінуючу. 

Здійснення реформ у країні кардинальним чином змінило зміст 

управлінської діяльності у сфері освіти, сприяло надзвичайному 

ускладненню завдань, що стоять перед керівництвом школи та вчителями.  

Теоретичні основи проблеми управління в сфері освіти, а також його 

предмет і об’єкт розглянуто в роботах М. Альберт, В. Г. Афанасєв, Т. Буш, 

П. Друкер, Г. Г. Габдулін, Ю. А. Конаржевський, А. М. Корякін, 

М. Х. Мескон, А. Г. Охріменко, В, А. Сластьонін, С. І. Плаксій, Т. І. Шамова, 

Л. Ю. Шемятихина, Л. І. Федулова, Ф. Хедоурі. Проблеми розвитку 

професійної компетенції управлінців освітніх організацій і створення 

потрібних організаціно-педагогічних умов висвітленні в роботах В. 

А. Бєліков, Є. І. Козирьова, В. Н. Зімін, Н. Л. Дмитриева, А. М. Лялін, 

А. В. Морозов, В. А. Сластьонін, Т. І. Шамова, Н. А. Штурбина, 

І. Ф. Фільченкова. 

Сучасний менеджер – це керівник, однією з головних рис якого стає 

наявність базової професійної управлінської освіти. Це також стосується і 
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управління у сфері освіти. Донедавна в суспільстві панувала думка, що для 

діяльності управлінця не потрібна спеціальна професійна підготовка, 

керівниками шкіл, як правило, ставали найкращі вчителі чи чиїсь висуванці, 

які спочатку в своїй діяльності могли використовувати свої предметні 

знання. Потім шляхом набуття практичного досвіду, спроб і помилок, 

отримання окремих знань на курсах підвищення кваліфікації, 

використовуючи свою інтуїцію, досягали того, що називали 

професіоналізмом, фактично замінюючи його соціальною досвідченістю та 

функціоналізмом. Сучасна школа – це самостійна та автономна установа, у 

зв'язку з цим зростає роль і значення керівника, його творчості, особистості 

та діяльності. Тому йому необхідні як професійні знання, а й особисті якості, 

які забезпечують ефективність і результативність розвитку керованого 

об'єкта та її як суб'єкта управління. Управлінці все частіше у професійній 

діяльності стикаються з кризою компетентності, яка пов'язана з відставанням 

від змін сучасного суспільства, від темпів розвитку суспільства та від вимог, 

що система суспільних відносин пред'являє для його професійної 

компетентності. 

Спеціалісти у своїй професійній діяльності все частіше стикається з 

необхідністю освоювати нові технології. Це вимагає від нього мобільності, 

гнучкості, відкритості до нового, здатності до активної діяльності з 

самовдосконалення, умінь вирішувати професійні завдання у спільній 

діяльності з колегами та фахівцями суміжного профілю, що дозволить бути 

конкурентоспроможним на сучасному ринку праці. 

Старі підходи до управління та низька кваліфікація значної частини 

адміністративно-управлінського потенціалу не дозволяє здійснювати 

розвиток системи освіти на підставі впровадження ефективних форм і 

технологій організації та управління. 
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Через це виникає необхідність в пошуку та впровадженні нових 

механізмів управління освітньою установою, які створять ефективні 

педагогічні умови відповідно до пріоритетних напрямів модернізації системи 

освіти, а також забезпечать розвиток компетенцій педагогічних та керівних 

працівників, сприяючи їхньому особистісно-професійному зростанню. 

Сучасна система професійної підготовки кваліфікованих кадрів повинна 

надавати особливого значення активності самого суб'єкта навчання, його 

вмінням удосконалюватися, здатності в короткі терміни перебудуватися і 

оволодіти новими способами діяльності у відповідь на запити суспільства, 

що змінюються, і професійної сфери діяльності. В умовах ринкової 

економіки конкурентоспроможність на освітньому ринку праці 

забезпечується широким спектром професійних якостей керівників освітніх 

установ, які включають певну управлінську підготовку, результатом якої є 

готовність керувати колективом та самим собою. 

Актуальність дослідження зумовлена протиріччями між: потребою 

сучасних освітніх установ у кваліфікованих менеджерах, які мають 

професійно-значущі якості та недостатнє використання можливостей 

процесу їх професійної підготовки для розвитку цих якостей; усвідомленням 

необхідності розвитку професійно-значущих якостей студентів у процесі 

навчання у ВНЗ та недостатня теоретична розробленість цієї проблеми у 

педагогіці професіоналізації майбутніх менеджерів; об'єктивною потребою у 

оновленні науково-методичного забезпечення процесу розвитку професійної 

компетентності керівника освітньої установи та недостатністю досліджень у 

цьому напрямі. 

Аналіз педагогічної літератури, дисертаційних досліджень щодо 

підготовки управлінських кадрів для сфери освіти показує, що проблема 

підготовки студентів педагогічного вузу до управлінської діяльності в 

навчально-виховному процесі мало вивчена і поки не була предметом 
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самостійного дослідження, хоча вже накопичені дані для його глибокого 

вивчення. 

Вирішення зазначених проблем зумовило вибір теми дослідження: 

«Організаційно-педагогічні умови підготовки менеджера освіти до 

управлінської діяльності». 

Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх 

менеджерів освіти. 

Предметом дослідження є організаційно-педагогічні умови 

формування професійно важливих компетентностей майбутніх менеджерів у 

процесі навчання у вищих навчальних закладах. 

Мета дослідження полягає у виявленні та обґрунтуванні 

організаційно-педагогічних умов у системі професійної підготовки 

майбутнього менеджера, виділення найефективніших технологій та методів 

навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз сутності менеджменту в сфері 

освіти та управлінської компетентності менеджера у навчально-виховному 

процесі. 

2. Виявити зміст, методи та форми підготовки менеджерів освіти до 

їхньої професійної діяльності у сучасних умовах розвитку професійних 

навчальних закладів. 

3. Визначити стан розвитку організаційно-педагогічних умов 

підготовки управлінців сфери освіти.  

4. Виділити найефективніші форми і методи формування та 

розвитку управлінської компетенції майбутніх менеджерів у системі їх 

підготовки у вищому навчальному закладі. 

Методи дослідження: аналіз філософської, соціологічної, психолого-

педагогічної літератури, аналіз та узагальнення статистичної інформації, 
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передового педагогічного управлінського досвіду; спостереження, вивчення 

та узагальнення новітнього досвіду у галузі підготовки менеджерів, вивчення 

нормативних документів з досліджуваної проблеми. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що розкрито та 

уточнено основні поняття, що виступають як основні характеристики 

досліджуваного об'єкта: «менеджер освіти», «управлінсько-педагогічні 

умови», «управлінська компетенція»; теоретично розроблено комплекс 

технологій навчання, що забезпечує підвищення ефективності управління 

освітньою установою на основі компетентнісного підходу, доповнюючи 

теоретико-концептуальні положення теорії управління та відкриваючи 

перспективи для подальших прикладних досліджень. 

Практичне значення полягає в визначенні та розробці рекомендацій 

щодо впровадження нових технологій у підготовку управлінців у сфері 

освіти; визначено практичні переваги впровадження обраних методів. 

Результати дослідження можуть бути використані при розробці програм з 

підготовки управлінських кадрів у вищих навчальних закладах, а також на 

курсах з підвищення кваліфікації. 

Апробація результатів дослідження основні положення, що містяться 

у роботі, висвітлено на ІV Міжнародній науково-практичній конференції 

«Теоретичні та практичні аспекти розвитку науки». 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Провівши наше дослідження ми зробили такі висновки:  

1. Управління освітньою установою має свою специфіку, що відрізняє 

його від управління іншими видами організацій. Цей процес можна 

охарактеризувати як складне явище, що вимагає правильного вибору цілей та 

завдань, організації навчального процесу, аналізу освітньої діяльності та 

ефективного контролю всіх складових.  

2. Стан системи підготовки управлінців освітою, яка склалася в 

попередній період розвитку, була спрямована головним чином саме на 

педагогічний процес, а не на його учасників. В даний час вона потребує 

вдосконалення та оновлення, так як не здатна забезпечити переведення 

школи на інтенсивний шлях розвитку, вирішити весь комплекс особистісно 

орієнтованих завдань. Керівники закладів освіти потребують засвоєння 

додаткових управлінських функцій, що реалізуються, моделювати і 

видозмінювати необхідну організаційну структуру управління, освоювати 

нові управлінські технології.  

3. Зараз відбувається процес оновлення системи професійної 

підготовки керівників: реалізуються освітні стандарти, в освітній процес 

впроваджуються інноваційні технології та методи. Зміст навчання поступово 

втрачає концентрованість на досвіді минулих поколінь і дедалі більше 

синтезує його з актуальними та майбутніми станами світу та суспільства. 

4. Підготовку керівника освітньої організації можна забезпечити 

наступними організаційно-педагогічними умовами: методичне забезпечення; 

дотримання наступності на різних етапах розвитку професійної 

компетентності; особистісне мотиваційно-ціннісне ставлення до розвитку 

професійної компетентності; комплексний підхід в організації навчання 

керівників. Таким чином, ефективності формування професійної 
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компетентності сприяє сукупність психолого-педагогічних, дидактичних та 

організаційно-педагогічних умов.  

5. Одним з способів покращення підготовки менеджерів в сфері освіти 

є органічне поєднання традиційних форм навчання з активними методами 

навчання. Такі методи допомагають моделювати ситуації та створювати 

різноманітні сценарії, що є дуже корисними інструментами для тренування 

компетентності та управлінських здібностей випускників. У нашому 

дослідженні ми розглянули такі технології навчання як: технології 

проблемного навчання (кейс-метод), технологія ігрового проектування 

(ділової гри), проектна технологія, тренінгові технології. 

6. Підсумовуючи аналіз активних методів навчання, які застосовують у 

програмах навчання управлінців в сфері освіти та підвищення кваліфікації 

керівних кадрів, зазначимо, що вони підвищують здатність керівників різних 

рівнів виявляти та структурувати проблеми, збирати та аналізувати 

інформацію, готувати, при необхідності, альтернативні рішення та вибирати 

найбільш оптимальний варіант з ряду альтернатив як у процесі 

індивідуальної роботи, і у взаємодії з іншими працівниками.  

7. Процес навчання менеджменту – безперервний процес, пов'язаний з 

спонуканням до вдосконалення, розвитком як професійних, так і 

особистісних якостей менеджера; пов'язаний із розвитком вимогливості до 

самого себе; вмінням навчати інших. Головною метою стає формування 

потреби та можливості вийти за межі досліджуваного, здатності до 

саморозвитку, безперервної та гнучкої самоосвіти протягом усього життя за 

збереження концептуальних орієнтацій, що утворилися за час існування 

людської культури. 
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